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gno di legge: P rovved iment i per gli I s t i tu t i 
di is truzione media e normale e per il per-
sonale relat ivo. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o all 'onorevole 
ministro della pubblica is truzione della pre-
sentazione di questo disegno di legge. 

Sarà invia to alla decima Commissione 
pe rmanen te . 
Si riprende la discussione del disegno di 

legge: Trasformazione del latifondo e co-
lo nizzazione interna. 
P R E S I D E N T E . Riprendiamo la discus-

sione del disegno di legge : Trasformazione 
del la t i fondo e colonizzazione in te rna . 

Pass iamo all 'articolo 17. 
« L ' indenn i tà spe t t an t e al proprietar io è 

s tabi l i ta in un annuo canone in denaro da 
determinars i in base ai prezzi di l ibera con-
t ra t t az ione del mercato locale. 

« Il canone è soggetto a revisione trien-
nale t enu to conto dei prezzi di mercato . 

« Al te rmine dell 'occupazione temporanea 
il concessionario, che non domandi l 'occupa-
zione definitiva di cui al l 'ar t icolo. seguente, 
av rà dir i t to al r imborso del maggior valore 
del fondo per effet to degli eseguiti miglio-
ramen t i da l iquidarsi con decreto del pre-
fe t to , su conforme parere della Commissione 
provinciale delle terre. 

« Il decreto del p refe t to po t r à prorogare 
sino a t re anni la riconsegna dei terreni ove 
dal proprietar io non vengano offerte ga-
ranzie per il pagamen to dei migl ioramenti ». 

Sono s ta t i p resenta t i a quest 'ar t icolo pa-
recchi emendamen t i 

Gli onorevoli Gaeta ni, Crisafulli-Mondio, 
Camerini e Acerbo ne propongono la sop-
pressione. 

Gli onorevoli Canevari . Mazzoni, Bosi e 
P iemonte propongono di : 

« Sostituire al 1° comma: 
« L ' indenn i t à , spe t t an t e al proprietar io è 

s tabi l i ta in un annuo canone in denaro da 
determinars i dal prefe t to su conforme parere 
della Commissione provinciale delle terre. 

Onorevole Canevari , ella mant iene il 
suo emendamen to ? 

C A N E V A R I , Lo rit iro. 
P R E S I D E N T E . Seguono due emenda-

ment i dell 'onorevole Camera ta . 
« Nel primo comma, alle parole: un annuo 

canone in danaro , sostituire: un annuo cano-
ne in derrate , t r anne che il propr ie tar io non [ 

manifest i il preferirlo in danaro , nel quale 
caso il corr ispet t ivo sarà. . . » 

« Sopprimere il secondo comma ». 
L'onorevole Camerata ha facol tà di svol-

gere i due emendament i . 
CAMERATA. Onorevoli colleghi, io par-

lo anche a nome dei colleghi Acerbo e Sipari, 
che hanno presen ta to un emendamento nella 
sostanza identico al mio. Dirò pochissime 
parole. È certo che questa legge non è s t a t a 
accolta con molta benevolenza in questa 
Camera. Sono s ta t i pronuncia t i diversi giu-
dizi contro di essa, ed anche cont radi t tor i , 
da t u t t i i set tori . Chi dice che la legge è ta r -
diva, chi dice che è p r e m a t u r a , chi l ' ha chia-
m a t a demagogica. Anche i l nostro Presi-
dente scherzosamente un giorno l 'ha defi-
n i ta e terna. Io credo che il principale di fe t to 
di questa legge sia questo: essa manca di 
semplicità, è molto farragginosa. 

Ora io dico questo perchè il mio emenda-
mento r if let te essenzialmente questo pun to . 
È chiaro che se stabil iamo il principio che 
si paghi il canone in na tu ra , abbiamo ipso 
facto el iminato la ragion d'essere della revi-
sione t r iennale prescr i t ta dalla legge, perchè 
au toma t i camen te il prezzo seguirà il valore 
del canone. Non credo che questo pagamen to 
in n a t u r a incontr i delle r i lu t tanze nel nos t ro 
paese; credo anzi che t rovi consuetudini 
mol te larghe. 

Per questa ragione r i tengo che la Camera 
accoglierà benevolmente ques t ' emendamen to 
per una apprezzabile e reale semplificazione 
che appor te rà . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' emendamen to de-
gli onorevoli Acerbo e Sipari: 

• « Nel primo comma aggiungere dopo le pa-
role: un annuo canone in danaro , le altre: 
od in der ra te a scelta del proprie tar io ». 

Non essendo presente nè l 'onorevole pro-
ponente , nè il secondo firmatario onorevole 
Sipari, s ' in tende che lo abbiano r i t i ra to . I n 
sostanza l ' emendamen to corrisponde a quel-
lo svolto dall 'onorevole Camera ta . Yi è sol-
t a n t o diversi tà di fo rma. 

L 'onorevole Caetahi ha facol tà di svol-
gere il suo emendamen to soppressivo. 

C A S T A N I . Avevo proposto di soppri-
mere l 'art icolo .17 per le ragioni già esposte 
cioè che venisse el iminata l 'occupazione tem-
poranea. Nello s ta to a t tua le delle cose pro-
pongo che si man tengano i pr imi due commi 
dell 'articolo che r iguardano 1' indenni tà ed 
il canone, ma che si soppr imano le al t re che 


